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Rezümé. Jelen cikk fő cél-
kitűzései közé tartozik Az 
angol nyelv oktatásának 
módszertana című főiskolai 
alaptantárgy rövid ismerte-
tése az angol tanárképzési 
programon belül a beregszá-
szi II. Rákóczi Ferenc Kár-
pátaljai Magyar Főiskolán 
(Kárpátalja, Ukrajna); azon 
mikrotanítási foglalkozások 
részletes leírása, amelyeket 
az angol szakos diákoknak le 
kell vezetniük a kötelező ta-
nítási gyakorlat megkezdése 
előtt; hagyományos és inno-
vatív megfigyelési feladatok 
bemutatása, amelyek az angol 
tanárképzési programokban a 
mikrotanítás során felhasz-
nálhatók, hogy a diákokban 
tudatosítsák a tanári szakma 
döntő kérdéseit; tájékozta-
tás annak a felmérésnek az 
eredményeiről, amelyet angol 
szakos főiskolai hallgatók 
körében végeztünk, és amely 
a Douglasféle (2018) inno-
vatív megfigyelési feladatok 
előnyeire összpontosított. 
Végül a tanulmány néhány 
hasznos pedagógiai követ-
keztetést von le az angol ta-
nárképzéssel kapcsolatban.
Kulcsszavak: angol tanárkép-
zés, hagyományos és inno-
vatív megfigyelési feladatok, 
mikrotanítás

Резюме. Основна мета стат-
ті – опис навчальної дисци-
пліни «Методика викладання 
англійської мови» в рамках 
програми підготовки вчи-
телів англійської мови в За-
карпатському угорському ін-
ституті ім. Ференца Ракоці ІІ. 
Стаття дає детальний аналіз 
мікронавчання, яке повинні 
здійснювати студенти перед 
початком їх обов'язкової пе-
дагогічної практики; презен-
тує традиційні та інноваційні 
завдання з моніторингу, які 
можуть бути використані 
під час мікронавчання у про-
грамах навчання англійської 
мови для підвищення обізна-
ності студентів у сфері най-
важливіших питань викла-
дацької професії; інформує 
про результати опитування 
з приводу переваг завдань 
інноваційного моніторингу 
Дугласа (2018), проведено-
го серед студентів інституту 
спеціальності «англійська 
мова і література». У статті 
розглядаються корисні пе-
дагогічні поради для підго-
товки вчителів англійської 
мови.
Ключові слова: навчання 
вчителів англійської мови, 
традиційні та інноваційні за-
вдання з моніторингу, мікро-
навчання

Abstract. The main aims 
of the present article include 
introducing briefly the  com-
pulsory module Methodol-
ogy of English Language 
Teaching (MELT) within the 
English teacher training pro-
gramme at the Ferenc Rákóczi 
II Transcarpathian Hungar-
ian College of Higher Educa-
tion in Berehove/Beregszász, 
Transcarpathia, Ukraine; de-
scribing in some detail the 
microteaching sessions that 
preservice teachers have to 
do before starting their com-
pulsory teaching practicum; 
presenting traditional and in-
novative observation tasks 
that can be used during micro
teaching in English teacher 
training programs to raise pre
service teachers’ awareness of 
the crucial issues of the teach-
ing profession; informing 
about the results of a small
scale survey on the benefits of 
Douglas’s (2018) innovative 
observation tasks carried out 
among English major college 
students. Finally, the paper 
draws some useful pedagogi-
cal implications for English 
teacher training.
Keywords: English teacher 
training, traditional and in-
novative observation tasks, 
microteaching
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1. Bevezetés és háttér-információ
A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola egy viszonylag új felsőoktatási 
intézmény Ukrajnában, melyet 1996ban alapítottak. Fennállásának kezdete óta képez 
angoltanárokat. A képzés kétszintű, mivel bachelor és mesterképzés is folyik angol 
szakon. Az alapképzés (bachelor szint) ötödik és hetedik félévében az angol szakos di-
ákoknak a kötelező tanítási gyakorlat követelményeit kell teljesíteniük. Azonban mie-

lőtt a gyakorlat elkezdődne a gyakorlóiskolákban, a hallgatók kötelesek mikrotanítást 
végezni Az angol nyelv oktatásának módszertana című főiskolai tantárgy keretein be-

lül a 4. szemeszterben. A mikrotanítás egyrészt mikroórák megtervezését és levezeté-

sét foglalja magába mesterséges környezetben a főiskolai foglalkozások során, mikor 
is a diákok egymást tanítják. Másrészt megfigyeléseket végeznek arról, társaik hogyan 
tanítanak, megfigyelési feladatokat oldanak meg a mikroórákkal kapcsolatban, végül 
megfigyeléseik eredményeit megvitatják a tanárukkal és diáktársaikkal a megfigyelé-

seket követő csoportos interjúk során (Huszti 2018).
A megfigyelés felettébb hasznos, mert „ez egy sokoldalú tanulási eszköz” 

(Wajnryb 1992: 1). A megfigyelők a felsőoktatásban „olyan diáktanárok, akik sa-

ját kezdeti képzési folyamatuk fontos részeként tanárokat, más diákokat és tanár-
képzőket figyelnek meg. A megfigyelés fő célja a tanárok szakmai növekedése és 
fejlődése” (Wajnryb 1992: 2). 

Jelen cikk fő célja hangsúlyozni a megfigyelési feladatok alkalmazásának 
hasznosságát és szükségességét az angoltanárképzésben annak érdekében, hogy 
a diákok hozzáértő tanárokká válhassanak. A következőkben hagyományos és új-
szerű megfigyelési feladatokat ismertetünk azzal a céllal, hogy megmutassuk a 
relevanciájukat a jövő angoltanárainak képzése szempontjából. Olyan angoltaná-

rokról van itt szó, akik logikusan tudnak gondolkodni, meg tudják tervezni a saját 
tanítási folyamatukat, és a legmegfelelőbb módon tudják igazolni a döntéseiket. 

2. Hagyományos megfigyelési feladatok
A tanárképző feladata a felsőoktatási kontextusban „segíteni a diákokat megérteni 
a különböző folyamatokat, melyek a nyelvtanítás és nyelvtanulás során mennek 
végbe, illetve a különböző tevékenységeket, melyek a nyelvórán fordulnak elő” 
(Wajnryb 1992: 5). A tanárképző a bölcsesség, a tanítás és a támogatás forrásává 
változik a diák vagy gyakornok számára (Reh 2019). A tanárképzőnek mindig tá-

mogatónak kell lennie és ösztönöznie kell a gyakornok szakmai növekedését, ha-

ladását és fejlődését, de soha nem szabad „hogyan kell csinálni” típusú tanácsokat 
adnia a gyakornokoknak, vagyis soha nem szabad előírniuk, hogy a gyakornokok 
mit és hogyan csináljanak kötelező jelleggel a gyakorlati tanításuk során. Az a 
legeredményesebb, ha a gyakornokok saját maguknak vonják le a következtetése-

ket a jó gyakorlatokról.
Miért kell megfigyelni? „Az osztályteremben megfigyelőnek lenni […] sza-

badságot biztosít számunkra, hogy a tanórát a tanár tényleges óratervén kívüli 
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különböző nézőpontokból vizsgáljuk” (Wajnryb 1992: 7). A gyakornok számára 
tehát a szabadság különösen fontos. Bizonyos értelemben „ez a képzési sza-

kasz a kezdő nyelvtanuló „csendes fázisához” hasonlít, aki céltudatosan hallgat, 
néz, megfigyel, megvizsgál, elemez, reflektál, de különösebben nem szüksé-

ges produkálnia” (Dulay, Burt, és Krashen 1982, idézi Wajnryb, 1992: 7). A jó 
gyakorlat megfigyelése lehetővé teszi a diákok számára, hogy a kitűzött célok-

nak megfelelően figyelhessék meg a tanórát, hogy tovább fejlesszék tudásukat, 
készségeiket és megfelelő szakmai hozzáállást alakítsanak ki magukban a meg-

figyelt helyzethez.
Richards (1998) úgy véli, hogy a megfigyelés lehetőséget biztosít a kritikus 

reflektálásra a saját tanítási módunkról. Farrell (2016) nézete szerint a reflektív 
gyakorlat alkalmazása a tanári szakmai fejlődésben azon a gondolaton alapul, 
hogy a tanárok javíthatnak saját tanítási módjukon, ha tudatosan és rendszeresen 
reflektálnak a tanítási tapasztalataikra, élményeikre.

A megfigyelési készség kifejlesztése kettős célt szolgál: „segít jobban meg-

érteni a tanároknak saját tanításukat, ugyanakkor a megfigyelési, elemzési és 
értelmezési képességük is finomul, mely olyan képesség, amely által javíthatják 
saját tanításukat is” (Wajnryb 1992: 7).

A megfigyelési feladat egy irányított tevékenység, melyet a tanóra megfi-

gyelése során végeznek. A tanítás vagy tanulás egy vagy egy kisszámú aspek-

tusára irányul és „megköveteli a megfigyelőtől, hogy adatokat gyűjtsön a valós 
tanóráról, mint például a tanár által utasítások során használt nyelvi formák, 
vagy interakciós módok a tanóra folyamán” (Wajnryb 1992: 7).

Miért használjunk megfigyelési feladatokat? 1. Széleskörűen alkalmazzák 
őket a tanárképzésben. 2. Megtanítják a tanárjelölteket „meglátni” az órán a 
fontos mozzanatokat – különösen hasznos diákokkal (leendő tanárokkal) való 
alkalmazása, mert segíthetjük őket abban, mire fordítsanak figyelmet leginkább, 
mikor a tanítási folyamatra koncentrálnak, ezáltal szűkíthetjük a megfigyelés 
hatókörét. Segítünk nekik észrevenni a tanítás aspektusait és a diákok nyelvta-

nulási folyamatra vagy nyelvelsajátításra adott reakcióit.
SomogyiTóth (2000) a tanórák megfigyelésére vonatkozó iránymutatá-

saiban azt állítja, hogy időigényes tevékenység megtanulni, hogyan kell elfo-

gadható módon megfigyelést végezni, és amely szintén gondos mérlegelést, 
személyes tapintatot és kreativitást igényel. Azt állítja, hogy a megfigyelő egy 
vendég az osztályteremben, aki a tanár jóindulatának köszönhetően lehet ott. 
A vendég látogatásának célja nem a tanár megítélése vagy kritizálása, illetve 
javaslatok nyújtása, hanem egyszerűen megfigyeléssel történő tanulás. Ennek 
minden megfigyelőnek mindig a fő célja kell legyen.

Douglas (2018) egy hagyományos megközelítést említ, melyben megfigye-

lési feladatok két héten át tartó sorozatát javasolja. Az első hétre a következő 
feladatot ajánlja:
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Feladat. Figyelje meg a tanórákat és készítsen feljegyzéseket a következőkről: 
• A tanár és a tanulók közötti összhang az órán;
• A tanár beszédmódja;
• Tanári utasítások;
• Folyamatos tanár általi ellenőrzés az órán;
• Táblamunka. 
A második heti megfigyelési feladat a következő. Figyelje meg a tanórákat és 

készítsen róluk feljegyzéseket az alábbi kérdésekre válaszolva.
• Mi volt az óra célja? Elértee a tanár ezt a célt? Ha nem, miért nem? 
• A tanóra logikai szakaszokat követett?
• Volt elég értelmes gyakorlat a diákok számára?
• Mennyi hibajavítás történt? Hogy történt? Megfelelő volte?

2.1 A hagyományos megfigyelési feladatokkal kapcsolatos problémák
Egyes szerzők (vö. Wajnryb 1992; Tanner és Green 1998) bizonyos problé-

mákat emelnek ki a hagyományos megfigyelési feladatokkal kapcsolatban, ame-

lyek a következő kérdéseket tárják fel:
• A gyakornokok nem teljesítik azokat;
• Csak az erős gyakornokok profitálnak belőlük;
• A gyakornokok a „rossz” dolgot látják, ha a tanár vagy az oktató nem 

megfelelően irányítja őket, hogy mire kell összpontosítaniuk;
• A feladatok nem mindig relevánsak;
• A gyakornokok nem mindig kapcsolják össze a látottakat a tanításukkal;
• Ezek a feladatok inkább ítélkező jellegűek, mint fejlődésre buzdítóak 

(vö. Tanner és Green 1998).
A hagyományos megfigyelési feladatok mindezen problémás kérdéseire adott 

válaszként Douglas (2018) egy megfigyelési feladat modernebb megközelítését 
javasolja, amelyet a következő részben ismertetünk.

3. A megfigyelési feladatok új irányzata
A társmegfigyelés kiváló módja az akadályok leküzdésének és a szakmai fejlődés-

hez vezető beszélgetések megkezdésének. „A társmegfigyelés alatt nyílt és figyel-
mes jelenlétet értünk egy másik tanár tantermében, figyelemmel kísérve és hall-
gatva az osztálytermi interakciót elsősorban a szakmai növekedés érdekében (nem 
pedig ellenőrzés vagy értékelés céljából)” (Bailey, Curtis és Nunan 2001: 157).

White (2010) kiemeli a társmegfigyelés előnyeit, vagyis annak a folyamatnak 
az előnyeit, mely során a diáktársak vagy a tanártársak megfigyelik egymás tanítá-

si módját. Megemlíti, hogy ily módon a tanárok egy nem fenyegető környezetben 
tanulhatnak egymástól. Hangsúlyozza, hogy a tanárok nyíltan és építő jelleggel 
megoszthatják a véleményeiket és javaslataikat egymás kölcsönös szakmai fejlő-

dése érdekében, amikor a megfigyelés résztvevői között megértés és bizalom van.
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A mikrotanítás során a tanárjelölt diákoknak szintén kell társmegfigyelést 
végezniük, amikor is egymást figyelik meg a mikroórák levezetése során, majd 
megvitatják azok erős és gyenge oldalait. 

Douglas (2018) innovatív megfigyelési feladatokkal áll elő, melyek széles-

körűen alkalmazhatóak a tanárképzésben. Egy viszonylag új fogalmat, a reflektív 
megfigyelést ismerteti, és arra ösztönzi a diákokat, hogy úgy figyeljék meg a ta-

nítási folyamatot, hogy közben alternatív megoldásokkal állnak elő a fő megfi-

gyelési kérdésekkel kapcsolatban. Nézeteinek illusztrálására három megfigyelési 
feladatot mutatunk be alább.

1. sz. megfigyelési feladat: Utasításadás
Ebben a feladatban a megfigyelők/tanárjelöltek a tanár utasításadási szo-

kásaira összpontosítanak. Az alábbi táblázatot a megfigyelőknek kell kitölteni 
a megfigyelés során. Fel kell jegyezniük, hogy a tanár hol állt, miközben utasí-
tásokat adott, hogyan vonta magára a tanulók figyelmét az utasítás elhangzása 
előtt, hogy milyen volt az utasítás pontos megfogalmazása, hogy a tanár hasz-

nálte a gesztusokat az utasítás jelentésének hangsúlyozására, és hogy ellenőr-
zie a diákok megértését.

Ezenkívül, a megfigyelők feladata az is, hogy alternatív megoldásokon gon-

dolkodjanak el mindarról, ami az osztályteremben történik a tanóra során, illetve 
az, hogy elgondolkodjanak az eredeti események és az általuk kigondolt alternatív 
megoldások előnyein és hátrányain. Ez a pótlólagos feladat jelzi a megfigyelési 
feladatok innovatív természetét, mivel a hagyományos megfigyelési feladatoknál 
egyáltalán nem volt szokványos lehetséges alternatív megoldások keresése mind-

arra, amit a tanár a tanórán véghez vitt. 
1. táblázat. 1. sz. megfigyelési feladat

A tanár Alternatívák Mellette és ellene szóló érvek
Hol helyezkedik el a tanár?
Hogyan érte el a tanár, hogy a 
tanulók rá figyeljenek?

Pontosan írja le, mit mondott 
a tanár.
Gesztikulálte a tanár?
Ellenőriztee, hogy mennyit 
értettek meg a tanulók a 
magyarázatból? 

Forrás: Douglas 2018

Ami megkülönbözteti ezt az innovatív feladatot a korábbi megfigyelési fel-
adattípusoktól az az, hogy a tanárjelölteknek el kell gondolkodniuk és reflektálni-
uk kell arról, amit láttak a megfigyelés során, továbbá alternatívákon kell gondol-
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kodniuk olyan értelemben, hogy mi volt jó vagy rossz az órán. A tanárjelölteknek 
értékelniük is kell mindazt, amit láttak, és az egyéb lehetőségeket is, melyeket 
hasonló szituációkban cselekedni lehetett volna a tanárnak.

2. sz. megfigyelési feladat: Nyelvi pontosítások
Írja le két különböző módját annak, ahogyan a tanár az új szavak jelentését 

magyarázta. Találjon ki alternatív magyarázási módokat mindkét esetre. Mik az 
előnyei és hátrányai ezeknek az alternatíváknak?

1. eset:
2. eset:

3. sz. megfigyelési feladat: Szemléltető eszközök
Ebben a feladatban a tanárjelölteknek az angolórákon használatos különböző 

szemléltető eszközöket kell megfigyelniük. Jellemezniük kell a szemléltető esz-

közt, és azon kell elgondolkodniuk, hogyan lehetne változásokat véghez vinni 
rajta annak érdekében, hogy javítsák az eszköz alkalmazását a nyelvórán. Az alap-

elv itt ismét az, hogy alternatívákon gondolkodjanak a tanárjelöltek, illetve azon, 
hogy mit lehetne tenni velük.

2. táblázat. 3. sz. megfigyelési feladat

Szemléltető eszköz Leírás az eszközről Hasznos változtatások
Képkártyák és képek
Handout, kiadott jegyzet
Tábla (fehér, melyre filctollal írhatunk)
Interaktív tábla

Forrás: Douglas 2018

Douglas (2018) hangsúlyozza a különböző alapelvek figyelembevételének 
fontosságát a fent részletezett megfigyelési feladatok megtervezésénél:

• A kritikus gondolkodás hasznosítása;
• Alternatívák kigondolása;
• A fókusz szűkítése;
• Ötletmerítés a megfigyelésekből;
• Értékelés és fejlesztés.
Rendkívül fontos, hogy a gyakornokok megtanuljanak kritikusan gondol-

kodni és megfigyelni, hogy képesek legyenek önállóan végrehajtani a megfigyelt 
tanórák elemzését, értékelését, szintetizálását, következtetések levonását, helyes 
feltételezéseket fogalmazzanak meg a megfigyelt tanóráról, és igazolják is azo-

kat. Ezek olyan kulcsfontosságú készségek, amelyeket a hatékony megfigyelési 
feladatok elvégzése révén meg lehet tanulni. Amikor a gyakornokoknak alternatí-
vákat kell kigondolniuk az általuk megtekintettekhez, akkor nem egyszerűen rög-
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zítik a megfigyelt osztálytermi eseményeket mechanikusan, hanem egyidejűleg 
értékelik is azokat és kidolgozhatják az ilyen események módosításának lehetősé-

geit. Emellett a megfigyelés fókuszának szűkítése segíthet az osztálytermi esemé-

nyek részletesebb elemzésében.
A fő gondolat az, hogy értékeljük, mit csinálunk az osztályteremben, gon-

dolkodjunk el róla, és döntsük el, hogyan fejlődhetünk mindabból, amit kikövet-
keztettünk magunk számára a megfigyelt tanórából.

Douglas (2018) további ötleteket javasol:
• Lehetőségek sorozata – a gyakornokok személyes célok alapján vá-

laszthatnak – a gyakornok átveszi az irányítást a megfigyelési feladatok 
felett és eldönti, hogy milyen szempontból kell fejlődnie.

• A gyakornokok megtervezik és elkészítik a saját megfigyelési felada-

taikat.
• A gyakornokok lefényképezik a táblaképet – a diákoknál mindig van 

mobiltelefon, így a későbbi elemzés céljából lefényképezhetik a táblát.
• A gyakornokok minden tanítási szakaszhoz írnak meghatározott célokat.

4. Egy felmérés eredményei

4.1 A fő kutatási kérdés és cél
Felmérést végeztünk Beregszászban (Kárpátalján) a II. Rákóczi Ferenc 

Kárpátaljai Magyar Főiskolán azzal a céllal, hogy kiderítsük, milyen előnyei 
származnak a reflektív megfigyelési feladatokból a kötelező tanítási gya-

korlatukra készülő angol szakos hallgatóknak. A fő kutatási kérdésünket így 
fogalmaztuk meg: Melyek a reflektív megfigyelési feladatok (pl. Douglas 
2018) alapvető prioritásai a tanárjelöltek számára a kompetens angoltanárrá 
való válás folyamatában?

4.2 A résztvevők és kutatási eszközök
Tizenkét második évfolyamos angol szakos főiskolai diák – leendő angolta-

nár – vett részt a felmérésben, melyet „Az angol nyelv oktatásának módszerta-

na” tantárgy keretein belül végeztünk 2018 tavaszán. A diákoknak mikrotanítást 
kellett végezniük a tantárgyi tanterv kötelező részeként, vagyis egy tízperes óra-

részletet kellett megtervezniük és levezetniük. Míg egy diák tanított, addig a 
többi tizenegy megfigyelte ezeket a mikroórákat és jegyzeteket készített róluk. 
Aztán csoportos interjúban vettek részt a kutatási alanyok, ahol mindenkinek 
lehetősége volt kifejezni a saját véleményét a látottakkal kapcsolatban a társaik 
által vezetett mikroórákról.

Hagyományos értelemben vett megfigyelési feladatokat a hallgatók rend-

szeresen végeztek már korábban is, így a feladattípus a felmérés során nem volt 
újdonság a résztvevők számára. A feladatuk ilyenkor az volt, hogy egy egész 
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tanórát figyeljenek meg, különös tekintettel az óra különböző aspektusaira. 
Azonban amikor a felmérést végeztük, a résztvevőknek ki kellett választaniuk 
egy mikroóra egyetlen részletét, és azt elemezniük minél alaposabban. Ilyen 
kérdéseket elemeztek a hallgatók, mint például a tanár által adott utasítások, 
a tanár beszéde, a táblánál végzett munka stb. Egy Douglas (2018) által ja-

vasolt innovatív megfigyelési feladatot alkalmaztunk a felmérés során, amikor 
is a résztvevőknek le kellett jegyzetelniük, pontosan mit figyeltek meg. A fel-
adat újszerűsége a kérdésekben rejlett, melyekre a diákoknak válaszokat kellett 
találniuk. Így a megfigyelt mikroóra leírásának hagyományos feladata mellett 
a diákoknak alternatív megoldásokat kellett találniuk a tanárok által felvázolt 
megoldásokhoz. Ezenkívül a hallgatóknak meg kellett határozniuk a tanár által 
alkalmazott technikák előnyeit és hátrányait, valamint saját javaslataikat is.

Miután mind a tizenkét mikroórát megtartották, felkértük a tanárjelölteket, 
hogy egy csoportos megbeszélés során fejtsék ki véleményüket a megfigyelése-

ikkel, a feladatok hatékonyságával, hasznosságával és relevanciájával kapcso-

latban. Végül a résztvevőket arra kértük, hogy hasonlítsák össze a megfigyelés 
hagyományos és innovatív módszereit.

4.3 A kutatási eredmények értékelése és értelmezése
4.3.1 A megfigyelési feladat
A felmérés során kutatási eszközként Douglas (2018) első megfigyelési fel-

adatát alkalmaztuk az osztálytermi utasításadásról (lásd a fenti 3. szakaszt). A 
kutatási résztvevők körülbelül tizenöt percet kaptak összesen a megfigyelés so-

rán és után, hogy elvégezzék a megfigyelési feladatot, azaz válaszoltak a benne 
szereplő kérdésekre, alternatívákat javasoltak, és meghatározták azok előnyeit 
és hátrányait. Miután a hallgatók elvégezték a feladatot, az oktatókutató egy 
csoportos interakció formájában ellenőrizte a válaszokat. A hallgatók azt állí-
tották, hogy egy ilyen megfigyelési feladat elvégzésének tapasztalata számukra 
„inspiráló”, „bátorító”, „pozitív” és „szórakoztató”. Legtöbben szóban kijelen-

tették, hogy ennek a kis méretű kutatásnak a segítségével megértették, hogy a 
többi tanár megfigyelése a szakmai fejlődés kulcseleme és segíti a tanárokat, 
hogy tisztábban lássák saját készségeiket.

A hallgatókat megkértük, hogy írásbeli formában gyűjtsék össze az általuk 
elvégzett megfigyelési feladat előnyeit. A következőket említették: 

• Új technikák, stratégiák, ötletek és források megfigyelése;
• Betekintés a saját stratégiákba és technikákba;
• A hallgatók reakcióinak megfigyelése más szemszögből;
• Személyes szakmai fejlődés és növekedés.
A hallgatókat arra is kértük, hogy mérlegeljék az általuk végzett megfigye-

lési feladat előnyeit. Figyelemre méltó, hogy ez a második lista a személyes 
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szakmai fejlődés és növekedés előnyeit is tartalmazza, amelyek a gyakornokok 
szerint mind a megfigyelő, mind a megfigyeltek számára közös előnyökkel jár-
nak. A hallgatók véleménye szerint egyéb hasznos hatásként fogható fel:

• Esély arra, hogy valaki más szemével láthassa az osztályt;
• Lehetőség az osztályterem újraértékelésére más szemszögből;
• Lehetőség egy kollégától bemeneti információkhoz jutni.
4.3.2 Follow-up/nyomon követési csoportos interjú
Tizenkét második évfolyamos angol szakos hallgató, akik mindannyian tar-

tottak rövid órarészleteket a mikrotanítás során, vett részt a csoportos interjúban, 
ahol a kutatás kereteit biztosító módszertani modul oktatója (vagyis a jelen cikk 
írója) volt a reflektív elemekkel gazdagított megfigyelési feladatról szóló megbe-

szélés moderátora. A kérdések két fő témakörre összpontosítottak: mit éreztek, 
gondoltak, tapasztaltak a diákok a megfigyelési feladat végzése során, illetve 
mi volt számukra a legnagyobb szakmai előny, melyet a feladat elvégzése során 
nyertek. A megfigyelőnek és a megfigyeltnek nem sokkal a megfigyelés után 
találkozniuk kell. A hangsúlyt a megfigyelt tanítás erősségeinek azonosítására, 
valamint a gyakorlati ötletek megosztására kell fektetni arra vonatkozóan, ho-

gyan lehetne javítani a tanítást. Vigyázni kell arra, hogy csak az előzetesen meg-

állapodott területekre összpontosítsunk (White 2010).
Figyelembe véve Parrott (1995) ajánlásait a diákok által végzett megfigye-

lés utáni nyomon követési beszélgetés megszervezéséről, a kutatás résztvevőit 
először három négyfős csoportba osztottuk. Kezdetben megvitatták megfigye-

léseiket és megosztották tapasztalataikat; aztán a kis csoportok érdeklődést 
mutattak a többi csoport következtetései iránt, így végül a kis csoportokat egy 
nagy csoportban egyesítettük és közös beszélgetésbe vagy csoportos interjúba 
vontuk be. Az interjú hangulata kötetlen volt, minden hallgató egyenként ki-
nyilvánította érzéseit, hozzáállását, meggyőződését és véleményét a tárgyalt 
kérdésekről. Elkészítettük az interjú átiratát, majd kvalitatívan elemeztük. Fi-
gyelembe vettük a részvevők megfigyelésük során kapott információit és értel-
meztük őket annak érdekében, hogy megismerjük a tanár megközelítését saját 
tanításával kapcsolatban.

Az összes résztvevő pozitívan értékelte az innovatív megfigyelési mód-

szert. Megjegyezték, mennyire frissítő volt Douglasnek (2018) ez az új felada-

ta, összehasonlítva a hagyományos módon végzett megfigyelésekkel, amelyek 
globális figyelmet fordítanak egy kérdés egyszerre több szempontjára. Az új 
módszert olyan melléknevekkel jellemezték, mint „pontosabb”, „részletesebb”, 
„koncentráltabb”, „komolyabb”, „elgondolkodtatóbb”, „igényesebb” és „kihí-
vóbb”. A vizsgálat résztvevői egyhangúan támogatták az egyikük által meg-

fogalmazott gondolatot, miszerint elvégezve ezeket a megfigyelési feladatokat 
megtanulták, hogyan reflektálhatnak saját tanításukra és mit kell tenni, hogy 
még jobban teljesítsenek, mikor tanítanak.
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5. Összegzés és pedagógiai következtetések
A dolgozat rövid áttekintést nyújt az angol szakos hallgatók kötelező tanítási gya-

korlata előtt elvégzett mikrotanítás követelményeiről a II. Rákóczi Ferenc Kárpát-
aljai Magyar Főiskolán. A tanulmányban szó van a mikrotanítás során alkalmazott 
hagyományos és innovatív megfigyelési feladatokról és ki vannak hangsúlyozva 
az utóbbiak előnyei a tanárképzés szempontjából. Az angol szakos főiskolai hall-
gatók körében elvégzett felmérés eredményei támogatják az innovatív megfigye-

lési feladatok alkalmazásának gondolatát (ahogyan azt Douglas 2018 leírja), ezért 
ezek használata mikrotanítás során a hallgatók tudatosságának növelése érdeké-

ben erősen ajánlott. Az innovatív megfigyelési feladatok elvégzésével kapcsola-

tos pozitív hallgatói visszajelzések arra utaltak, hogy a tanítási gyakorlat előtti 
mikrotanítási foglalkozások mennyire ígéretesek és sikeresek.

A felmérés résztvevői által elvégzett megfigyelési feladat pedagógiai követ-
keztetései arra utalnak, hogy a megfigyelések által olyan reflektív készségeket 
szereznek, mint az órák és az oktatási tevékenységek elemzési és önértékelési ké-

pessége; képesség kvalitatív és megfelelő öndiagnózis és önértékelés elvégzésére; 
az önszabályozás és az önjavítás végrehajtásának képessége. Ezek a kritikus kész-

ségek a megfigyelési feladat keretét kínáló módszertani modul szerves alkotóele-

meivé válnak, lehetővé téve a hallgatók számára azok gyakorlását és fejlesztését.
Összegezve megállapítható, hogy az elvégzett felmérés eredményei pozitív-

nak és biztatónak bizonyultak, ezért az említett oktatási intézmény döntéshozói, 
akik felhatalmazással bírnak a tanterv változtatásainak bevezetésére, fontolóra ve-

szik ezt és ezáltal javítják az angol tanárképzés minőségét a Kárpátalján.
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